

EL DEFENSOR DE GRANADA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. Horas de Oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Granada, al mes, 2 pesetas. Provincias, tres meses, 7.50 pesetas. Extranjero, idem, 15 pesetas. América, idem, 11 pesetas.

Año L - Número 26.572 - Dos ediciones diarias. Sábado 19 de Octubre de 1929. Diez centimos. Teléfono, 2641. Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

VIDA LOCAL

El Ayuntamiento y las escuelas

En el Ayuntamiento se planteó anteayer un tema interesante: la falta de escuelas en un sector de la ciudad, no por humil de menos dig no de que así se tienen los beneficios de la enseñanza. Precisamente por tratarse de una barriada, habitada en su inmensa mayoría por gente pobre, es más indispensable que la protección oficial se preocupe de facilitar elementos de educación al modesto vecindario. No tiene ésta otra posibilidad que la que quieren brindarle las clases directoras.

El BARRANCO del Abogado, que es el sector de la ciudad a que nos referimos, adolece también de otros problemas. Carece de escuelas públicas, pero carece igualmente de un medio urbano decoroso. La gente vive allí como puede. Abundan las viviendas primitivas. Y aunque todo aquello es muy pintoresco, conviene olvidar que lo pintoresco es perfectamente compatible con la higiene, con la cultura y con el urbanismo. A todo esto hay que prestarle eficaz atención para sanear y urbanizar en la medida de lo posible la referida barriada.

No está mal que se haya empezado por las escuelas. Un barrio popular como el de San Cecilio bien merece que el Ayuntamiento ponga en práctica resoluciones eficaces en relación con la enseñanza primaria. Hay allí, según se ha dicho en la sesión de la Comisión Municipal Permanente, muchos niños abandonados. El propio alcalde ha reconocido que la Instrucción pública está muy desatendida en aquel lugar. Uge, por tanto, resolver el problema.

La solución dada por el Ayuntamiento es la siguiente: Una Asociación de Damas solicita una subvención municipal para construir una escuela de niñas y otra de niños en el Barranco del Abogado. El Ayuntamiento estudia el asunto y llega a la conclusión de que la construcción de dos escuelas municipales le costaría mayor cantidad que la solicitada por la Asociación de referida. Y otra, en último término, por lo más barato; es decir, por conceder la subvención.

No van estas líneas en demérito de la obra que realizan las aludidas damas. El solo hecho de que proyecten construir unas escuelas para llevar sus enseñanzas a un barrio abandonado, nos parece plausible. Nada tenemos que oponer a la subvención que se les concede. Está justificada, porque se destina a una buena obra.

Pero entendemos que la Corporación municipal no debiera rehuir sus obligaciones en materia de enseñanza, endosándoselas a Instituciones particulares, por respetables y benéficas que sean. Si en aquel barrio hacen falta escuelas, debe construirse el Ayuntamiento, dotándolas del material pedagógico necesario y poniéndolas bajo la dirección de maestros nacionales. La resolución de estos problemas no puede ser cuestión de baratura. La enseñanza primaria ha de estar muy por encima de esas cálculas de carácter económico.

Nos parece bien que el Ayuntamiento preste su apoyo generosamente a esa clase de obras; pero nos parecería mejor que, además de conceder tales donativos si los considera justos, resolviese el problema por su cuenta y sin delegar las funciones de la enseñanza que le corresponden. Por eso nos afremos a esperar que estas indicaciones sean tomadas en consideración.

EN DEFENSA DEL TESORO ARTISTICO

EL CORO DE NUESTRA CATEDRAL

La Academia de Bellas Artes ha reanudado sus trabajos con gran actividad. Por la sesión de la última sesión que ha celebrado podemos darnos cuenta de la gran cantidad de asuntos de suma importancia que se han tratado. Entre ellos, el que se refiere a los trabajos de restauración de la Catedral de Granada, y en particular a la conservación del Coro de Nuestra Catedral.

El Sr. Tormo denunció, en la sesión a que venimos refiriéndonos, que durante el verano, y aprovechando sin duda las vacaciones estivales de la Academia, se había procedido a demoler el coro de la Catedral de Granada para trasladarlo al presbiterio, preparándose y llevándose a efecto una obra de restauración, quizá para evitar intervenciones. El hecho anunciado por el Sr. Tormo fue acogido, según parece, con sorpresa y protesta por los restantes académicos, y ha sido comentado por toda la Prensa de Madrid, que lo califican de atentado artístico.

Nos parece bien la actitud de la Academia de Bellas Artes en cuanto significan un extraordinario celo por la conservación de la riqueza artística de España, y pone de manifiesto hasta qué punto tiene presente, en todo momento, los numerosos problemas que esta conservación plantea. Asimismo, vemos con agrado cómo la Prensa de Madrid recoge y comenta este asunto, considerándolo como propio con lo que ella sea, una vez más, su carácter de prensa nacional. Pero también creemos que se ha ido un poco lejos en este asunto, que se ha exagerado al calificar de atentado artístico el desmonte y traslado del coro de la Catedral de Granada, por que si el traslado existiera, EL DEFENSOR DE GRANADA hubiera sido el primero en manifestar y combatir con todos los medios a su alcance.

Mes antes de que comenzaran las obras de desmonte del coro de la Catedral, nosotros nos ampliamos y defendimos la importancia de lo que está en juego en un proyecto. Y en él, como ahora, exponíamos nuestro criterio de que las obras proyectadas no constituyen un atentado artístico, ya que el coro de nuestra Catedral no encierra ninguna belleza artística, sino que estaba formado por un doble muro de cantería liza y sin guardar relación estética con el conjunto arquitectónico. Tenía un encerrado valor científico, el trazo, de un último estilo barroco, que con gran utilidad se desmontaría y se instalaría nuevamente en la capilla del Corazón de Jesús (como así creemos que ya se ha verificado). Por lo tanto, la cuestión no debía reducirse a un proyecto de restauración en el sentido de la Catedral de Granada, sino a la realización de una obra de restauración, pero sin que en ningún caso se tratara de destruir una obra de arte, ya que el coro de nuestra Catedral no era, como lo son los de otras muchas en España, obra artística de extraordinario valor.

Las obras comenzaron una vez pasada la Octava del Corpus y hoy creemos (no podemos asegurar) o por lo menos sí es posible visitarlo) que ya se ha demolido completamente el coro. Sin duda hubiera sido conveniente que antes de comenzar las obras se hubiese enviado el proyecto para su estudio e informe a aquellos organismos que oficialmente están encargados de la conservación y custodia del patrimonio artístico nacional, como son el Real Academia de Bellas Artes, la Comisión Provincial de Monumentos, etc. Con ello se hubieran evitado los actuales comentarios. Quizá todavía se los podría evitar el proyecto de obra de la nueva instalación del coro y de acuerdo que una vez terminadas las obras, se trasladara a la Catedral de Granada, con lo cual se terminarían toda clase de recelos y comentarios que un exceso de celo ha producido.

Nosotros hacemos esta indicación de modo a salvo el criterio de la autoridad a quien corresponde decidir. Por hoy sólo queremos hacer constar que, según nos ha pasado, no se ha llevado a cabo ningún atentado artístico contra la Catedral de Granada. Si tal hubiésemos creído, EL DEFENSOR DE GRANADA habría llevado su voz por vez primera con toda energía, pues somos los primeros en celo y vigilancia para la defensa de nuestro patrimonio artístico.

Pero todo va estirándose a tiempo de que, sin apostrofamientos ni polémicas, se estudie serenamente la cuestión y se proceda con verdadero conocimiento de causa.

HACE 45 AÑOS

Efemérides de EL DEFENSOR

19 de Octubre de 1884

En la juventud Católica, el señor España y Lloca disertó, ante numerosa concurrencia, sobre «La Iglesia y las formas de Gobierno».

—Se estaba gestionando la construcción de un edificio destinado exclusivamente a la enseñanza de la Facultad de Medicina y Hospital Clínico, que era cada día más necesario, dejando al Hospital de San Juan de Dios toda la parte que servía a dicho fin.

—Se establecieron en esta Universidad una cátedra libre de F. José María Compañero, a cargo de don Antonio González Garvín, y otra de Lengua hebrea, desempeñada por el reputado orientalista don Antonio Almgren Cárdenas.

—Con extraordinaria pompa se celebró el día 12 en la ciudad de Ruman, el segundo centenario de la muerte del gran poeta francés Pedro Corneille.

—Se daba importancia a algunas manifestaciones del bandolerismo en provincias.

—Alemania ocupó, con la corbeta de guerra «Leipsika», la costa de los esclavos en el África Occidental.

—Para esta tarde se anunciaba una nevada en la que tomarían parte los diestros Manuel Díez «Lavi» y Antonio Ortega Marín, ambos de Cádiz.

—Los toros pertenecían a la ganadería de don José Orozco, de Málaga, antes de Adalid, de Sevilla.

PANORAMA ACTUAL

MOROS

La presencia de algunos moros en Granada ha puesto una nota pintoresca en las calles de la ciudad. Esos moros, ataviados a la moda musulmana, recorren las vías céntricas, se internan por los barrios interesantes con su curiosidad de turistas, penetran emocionados en los palacios y torres de la Alhambra y se asoman con delección al paisaje granadino. Hay que suponer en todo visitan la moza la honda sugestión de la vieja ciudad árabe perdida hace siglos...

Tan escasas, tan espaciadas son las visitas de los personajes musulmanes, que la presencia de un moro nos produce una impresión de sorpresa. Son figuras exóticas en nuestras calles. No estamos habituados a su contemplación ni familiarizados con el aspecto vistoso de sus vestiduras. Los transeúntes los miran con extrañeza. Y aunque parezca extraordinario y absurdo, sorprende menos a la gente el paso de un ciudadano de la remota China, que el de un hijo del próximo Marruecos.

He aquí un hecho que nos recuerda una política a seguir. Política de atracción y de influencia en la cultura árabe. Política de acercamiento, de comprensión y de afirmación de valores. Ni podemos echar por la borda del olvido toda una civilización admirable, ni debemos mirar con indiferencia las posibilidades del porvenir. Granada tiene una alta misión que cumplir en relaciones con estos problemas.

Se ha dicho muchas veces que nuestra ciudad debe convertirse en un gran centro de cultura hispano árabe. Con este fin se ha defendido la idea de crear en Granada una Universidad de estudios árabigos que recoja el movimiento cultural del mundo musulmán. No hacen falta extensos razonamientos para poner de relieve la importancia que esto revestiría, singularmente para el desarrollo de nuestra acción en Marruecos. Y Granada, al fin, encontraría su verdadera orientación ideal.

Pero todavía no se ha hecho nada. Es sensible que estas iniciativas queden sin cristalizar como si se tratara de simples divagaciones de proyectistas ilusos. Hay que prestar más atención a tan interesantes cuestiones, abriendo el ancho cauce para su feliz desarrollo y concediéndoles todo género de facilidades para su más adecuada realización.

Un musulmán en las calles de Granada no debe ser una figura exótica que despierta la curiosidad de las gentes. Si esto ocurre, es porque aquí no hemos desarrollado todavía la misión que nos corresponde por nuestro abolengo, por nuestra tradición, por nuestra cultura y por imperativo histórico. Pero siempre estamos a tiempo de rectificar...

Romanones y la Asamblea

El pensamiento del conde sobre la Constitución

Madrid 18

«El Liberal» de Bilbao publica en su número de hoy un suelto, en el que dice que el conde de Romanones ha fracasado en su intento de llevar a la Asamblea a los prohombres del viejo régimen asamblearista por derecho propio.

Agrega que ha dirigido a sus amigos, que ocuparon cargos en la antigua política, una circular consultando si debe o no entrar en el referido organismo. Refiriéndose a este asunto, dice el citado periódico que su correligionario, Ruiz Jiménez contestará a Romanones afirmativamente, e irá a la Asamblea en su calidad de ex presidente del Consejo de Estado.

El conde de Romanones sigue hermético cuando se le formulan preguntas destinadas a la publicidad; pero se sabe que en conversaciones íntimas ha revelado que va a la Asamblea bajo este acuerdo: «Desear el proyecto de nueva Constitución.

Modificar la del 76 en dos artículos y aprobar las leyes políticas que, como complemento de nuevo proyecto, se han presentado a la sanción del organismo consultivo».

«Claro está—agrega «El Liberal»—que las leyes políticas complementarias, de no estar en vigor el proyecto de Constitución, no tendrían ningún objeto, ya que no son adaptables a la antigua Constitución.

Acerde del partido liberal

Barcelona 18

El Directorio del partido liberal se ha reunido, adoptando por unanimidad un acuerdo concreto, en contestación a la circular del conde de Romanones.

Sobre dicho acuerdo, que ya ha sido enviado al jefe del partido, se guarda extraordinaria reserva.

La muerte de la Lengua castelana?

MAS SOBRE TEXTOS

Me ilustra amigo don Américo Castro denunciando que en los exámenes del pasado mes de junio un bachillerando en letras desconocía el significado de las palabras «carga», «estrella», «otro», «el de», «ergueme», «arroz», «atalaya», y un muchacho completamente normal y de clase muy acomodada se acordaba de una palabra que era un «clavo» ni lo que significaba «clavo».

¡Ay, mi querido D. Américo! Eso está resuelto ya. Si a día no le asistió la usted a los exámenes del llamado bachillerato elemental, y por tanto, no ha visto de cerca como traductores nuestros alumnos del francés.

El desconocimiento del vocabulario de la lengua nacional, lamentable, muy lamentable sin duda, y mas como defecto de los profesionales de la cultura, fácilmente se remedia teniendo a mano un diccionario. Pero como desearíamos de cerebros y del hábito inconsciente del niño lembra a veces de galletitas, tanto más nos acordamos cuando más fomentamos la defensa del alumno para resistir y analizar?

He ahí la primera funesta consecuencia de la superficialidad de los estudios, admitida como tal en su día.

Y la consecuencia de esta consecuencia será que dentro de unos años el jornalero, el camorrista y hasta el peñero no se acordará del nuevo bachillerato haber un castellano mucho más correcto que el de nuestras clases letradas. No éran constantes o verificar por, comprobar, a las «nuevas horas» empizarán los «xamenes», como se lee todos los años en las tablas de anuncios de la misma. Univeridad, etc., etc. Desde luego, no tendrían ni parte en esa irrupción de neologismos con que la España abierta de la renovación descenderá y ociosa inundará nuestra lengua. ¡Y qué vocablos, Dios mío! Hace unos días le oí decir a un «bienter», ¡agraciado!

De la construcción no hablamos. En la base de las frases y la forma del período (del período castellano, uno de los más pomposos y ricos y variados) constituyen la estructura mayor, la tortura de lo que se quiere, que puede sufrir un hombre adultivamente en su vida.

Cierto que las lenguas no mueren como los seres físicos; se descomponen, se transforman; pero equivalen a la muerte en descomposición y transformación; efecto de la evolución rápida y a veces tan rápida como las palabras, que los bisbetes no entienden a los bisbetes. Y la lengua se extingue con el soplo postrero de los últimos labios que la hablan.

En una contienda política resultan un muerto y varios heridos

Buenos Aires 18

El antagonismo existente entre los diferentes partidos políticos de esta nación va adquiriendo caracteres alarmantes, que si bien no son de suma gravedad por ahora, se teme que, al crecer la repercusión de mayor importancia.

Hace días, en la plaza del Once de Septiembre, se han registrado varios encuentros sangrientos entre el partido antigubernamental y los propagandistas del programa político de acción presidente de la República Argentina, señor Irigoyen.

La lucha se efectuó a disparos de revólver, convirtiendo la tradicional plaza en un verdadero campo de batalla, que ocasionó la muerte a uno de los contendientes, resultando gravemente heridos varios.

El gobernador civil marcha a Sevilla

Hoy por la mañana marcha a Sevilla el gobernador civil señor González Lengoria, que además de a varias asuntos particulares, marcha a la ciudad de la Exposición para gestionar la terminación del pabellón de Granada y para que éste se inaugure en los días 20 al 25 del actual, según interesado el Comité de Granada en la dicha Exposición, en la reunión que celebró anteayer tarde.

El Sr. González Lengoria regresará a Granada el 24 del actual.

El Instituto de Baza

Ha tomado posesión del cargo de comisario regio director de Instituto de Segunda Enseñanza de Baza, el que hasta ahora fue profesor de Psicología en el de Villavieja, don Antonio Linares Hererra.

Agudeciéndole sus conocimientos, le deseamos muchos éxitos en su nuevo cargo.

INSTRUCCION PUBLICA

Jubilaciones de maestros nacionales

Doña María Magdalena Patañ Barrán, de Madrid (fallecida); don Simón González Mata, de Jariz (Cáceres); doña Micaela de la Cruz López, de Sevilla; don Mariano Cuesta Fuente, Quinlanviesca (Burgos); don Mariano Cotañán Ugarte, Mora de Julio (Zaragoza); y don Dámaso Nivon García, de Peredo (Oviedo).

Resolución

Se admite la presentada por doña María de la Consolación Moyano y Campos, del cargo de maestra sustituta de la escuela nacional de Pinos Genil (Córdoba).

Fuerciones benéficas docentes

Se dispone se clasifiquen la de carácter particular, Fundación Torroba, instituida en El Quintanar Vinuesa (Aragón), por don Silvestre Torroba y Hortal, y la denominada Colegio Asilo de la Inmensidad Concepción, instituida en Madrid por la Comunidad de Religiosas Terzarias Franciscanas.

Cuerpo Vacante de R. chiferos, Bibliotecarios y Arqueros

Se declara jubilado don Miguel Almoradí Cuevas, jefe de primer grado, y se nombra jefe de primer grado, en ausencia de exaltado, a don José San Simón Portany y a don Mariano Castillo Gereta.

Cesión

Al Ayuntamiento de San Sebastián de la custodia y conservación del patio, claustro y anexos del Convento de Dominicos de San Telmo.

Universidades

Se nombra a los señores don José Lerina y Pina, don Rafael Maqueda Galán y don José Bermejo Durán, alumnos inter-

EN LA DIPUTACION

LA COMISION PROVINCIAL CELEBRA SESION

A las once de la mañana última celebró sesión la Comisión Provincial, presidiendo el señor Marín Lumbrales a los señores López Carbonero, Alonso Moreno, Coronel y el secretario señor Torres Calleja.

Acuerdos adoptados

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Apruébanse tres cuentas del sobrante señor García Carrillo, justificando, por la primera, la inversión de 2.400,70 pesetas, que fueron libradas para obras de reparación en la administración del Hospital, y por la segunda y tercera, la inversión de 205 y 317,50 pesetas, también libradas para las obras de reparación en el Hospital de San Juan de Dios.

Apruébanse tres cuentas del sobrante, justificando la inversión de 2.088,25 pesetas, 244.191,25, 3.241,17, 3.870,00 y 210,10, cuyas cantidades fueron libradas, la primera para obras de instalación de la elefcción de la sala de operaciones del Hospital de San Juan de Dios; la segunda para la colocación de una chimenea para la caldera de la calefacción de la sala anteriormente indicada; la tercera, para obras de ampliación de los retretes de las hermanas de dicho Hospital; la cuarta, para obras y reformas en la portería del Hospital de San Lázaro; la quinta, para instalación de retretes y saneamiento del edificio de las Penales; y la sexta, para adquisición de material y herramientas para las obras que ejecuta directamente por administración.

Se aprueba acuerdo anterior, rectificándose error cometido al aprobar una liquidación de obras ejecutadas por el contratista don Antonio Díez en la construcción de la arquería de Ilora a Montefrío, sección de Montefrío a Algarinejo, en el sentido de que el líquido que ha de percibir el señor Díez es 18.816,97 pesetas, en vez de 18.885,30, y que la cantidad que ha de quedar en caja como baja proporcional a

LA COMISION PROVINCIAL CELEBRA SESION

La subasta, es la de 3.713,16, en vez de 3.644,83 pesetas.

Se recuerda que de su cargo presenta el Sr. González el letrado mercante del Hospital, Antonio Muñoz Perea, se nombra interinamente a Rafael Payán.

Pasa a conocimiento y resolución de la Ponencia de Fomento una enmienda del rector de la Universidad, haciendo un donativo de losas de piedra que han quedado sobrantes de unas obras realizadas en la Facultad de Medicina, por sí la Diputación estima hacer obras utilizando estas losas en el patio que une el Hospital con la de la Facultad de Medicina, y se dan las gracias al rector por el donativo.

Se aprueban muchas facturas, cuentas y presupuestos para diversos adquisiciones en el Hospital provincial, y otras en el Hospital de San Juan de Dios.

Se acuerda que el ingeniero informe sobre las obras realizadas por el Ayuntamiento de Loja en la reforma de la construcción de aguas potables en el barrio de San Gabriel.

Se concede un mes de licencia al médico don Ignacio Durán.

Ins cédulas

Se aprueba la adjudicación en expediente para la contratación del servicio de impresión de hojas declaratorias de riqueza para la confección de los padrones de cédulas, y queda enterada la Comisión de las resoluciones del Tribunal económico en varios expedientes de reclamaciones.

La visita de los Congresistas de las Diputaciones

Da cuenta el presidente de la próxima visita de los Congresistas de la Asamblea de Diputaciones que se está celebrando en Sevilla. Dichos señores, en número de 211, llegarán a Granada el domingo próximo, a las cinco de la tarde, y se marcharán al día siguiente, también por la tarde.

Vienen con los congresistas algunas personas de sus familias.

Queda enterada la Comisión.

LEA USTED EL LIBERAL de Madrid



AL ESPEJO AL SALIR ME MIRÉ... LA VIEJITA DOÑA POLITICA.—Voy a ver si recupero los tiempos...

Vuela un auto, resultando un viajero herido

Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios Juan Pérez García, de 37 años, que sufrió dos heridas contusas en la cara y otra en la región malar.

Se produjo la lesión al volar el auto en que viajaba en la carretera de Alhambra, término de Heulma.

Después de curado el herido pasó a su domicilio.

La visita del presidente portugués a Barcelona

Barcelona 18

El domingo próximo llegará a esta capital con su séquito el presidente de la República portuguesa general Carmona.

Se hacen preparativos para recibir al ilustre viajero, que permanecerá varios días en Barcelona con objeto de visitar la Exposición Internacional.

Durante la estancia del señor Carmona en la ciudad condal se verificarán numerosos actos en su honor.

Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde

El Comité de la Exposición

Ayer volvió a reunirse en el despacho del gobernador civil el Comité granadino de la Exposición Iberoamericana.

Asistió a la reunión el arquitecto señor Torres Balbás.

Se trataron asuntos relacionados con la inauguración del pabellón de Granada.

El Defensor de Granada

se vende en Madrid en el kiosco de "HERALDO"

Puerta del Sol, y en el kiosco frente al Teatro de Apolo

Información de Madrid

LA ESTANCIA DEL GENERAL CARMONA EN ESPAÑA

La recepción del Colegio de Doctores en honor del general Carmona

Madrid 18. El presidente de la República de Portugal presenció esta mañana, en compañía del rey, el relevo de la guardia de Palacio.

Después, el general Carmona, en unión del barón de Casa Dávalos, presenció desde uno de los balcones del reglo alcázar el relevo de la guardia exterior.

A las once de la mañana salió en automóvil con el capitán general, dedicándose a visitar los museos del Prado y Arte Moderno.

A las dos menos cuarto regresó el general Carmona a Palacio, para almorzar en la intimidad con la familia real.

Un banquete

En la secretaría de Relaciones Exteriores tuvo lugar esta tarde un banquete en honor del presidente del Consejo lusitano y del ministro de negocios extranjeros de Portugal.

Al acto asistieron el general Primo de Rivera y los ministros. La recepción del Colegio de Doctores en honor del general Carmona.

Desde las tres de la tarde, el palacio del Senado presentaba extraordinaria animación con motivo del acto que se había anunciado. A las cuatro menos cuarto llegó al Senado el presidente de Portugal con su séquito y numerosos periodistas extranjeros.

En la puerta fué recibido el general Carmona por una comisión del Colegio de Doctores, y con ella hizo su entrada en el salón de Consejo. Aquí esperaban el general Primo de Rivera y otras personalidades.

Seguidamente, el presidente Carmona penetró en el salón de Sesiones.

En una de las tribunas se hallaba la Masa Coral, dirigida por el maestro Benedito, y en otra la orquesta de profesores del Teatro Real.

Al entrar el jefe del Estado portugués, todos se pusieron de pie y la orquesta interpretó una marcha militar.

El general Carmona, que vestía de levita, ocupó un sillón a la derecha de la mesa presidencial y al lado de Primo de Rivera, que lucía el birrete y la toga de doctor «honoris causa».

Acto seguido se dió lectura al nombramiento de doctor del Colegio de Madrid a favor del presidente Carmona.

El señor Bañer pronunció un discurso, dando la bienvenida al presidente lusitano, y al hablar del nombramiento que se le había otorgado, dijo: «Este nombramiento no añade nada a las altas dignidades de V. E.; pero tiene una significación que me creo en el deber de explicar. El Colegio de Doctores no tiene nada que ver con la Universidad; pero sí influye notoriamente en la formación universitaria».

Relató después los hechos históricos en que intervinieron España y Portugal y se felicitó de la corriente de fraternidad existente entre las dos naciones.

El ministro de Instrucción Pública, señor Calleja, dedicó un recuerdo a Camoens y Cervantes, símbolos—dijo—de esta raza brava e inteligente.

A continuación usó de la palabra el presidente portugués, dedicando cariñosos elogios al recibimiento que se le había dispensado y al acto que se celebraba.

Por último, el general Primo de Rivera impuso la Medalla de doctor al general Carmona y le estrechó entre sus brazos.

En el Ayuntamiento. Un lunch

Desde el palacio del Senado se dirigió el presidente Carmona al Ayuntamiento, donde se celebró en su obsequio una brillante recepción.

Asistieron el infante D. Fernando, el marqués de Estella, los ministros de Portugal y España y muchas personalidades.

En la puerta de la Casa de la Villa fué recibido el jefe de Estado portugués por la Corporación en pleno y a su frente el alcalde señor Aristizábal.

En el salón de sesiones se verificó la recepción, pronunciando el alcalde de Madrid un discurso dando la bienvenida al general Carmona.

Este contestó agradeciendo los homenajes que se le tributaban y haciendo resaltar las bellezas de la capital de España.

Seguidamente fueron obsequiados el presidente de la República, el infante don Fernando, el general Primo de Rivera, los ministros y demás personalidades con un lunch.

El acto lo amenizó la banda Municipal, interpretando escogidas composiciones.

En la Embajada de Portugal. A las nueve de la noche tuvo lugar en la Embajada de Portugal una solemne recepción y comida en honor del presidente de la República.

Asistieron a ella el rey don Alfonso, el general Primo de Rivera con los ministros y todos los diplomáticos de las Repúblicas hispano-americanas acreditados en Madrid.

Manifestaciones de Carmona. Los periódicos de la noche publican manifestaciones del general Carmona.

Una de ellas explica la satisfacción que ha experimentado por el grandioso recibimiento que se le ha dispensado.

Creo el presidente de Portugal, que la obra del general Primo de Rivera merece el agradecimiento de todos los españoles.

Habla con grandes elogios del ejército español, y expresa la grata impresión que le ha producido el esplendor de la Corte de España.

Al abandonar uno de los museos, el presidente lusitano habló con varios periodistas, a los que dijo que esta visita no es puramente protocolaria. Añadió que los técnicos de ambos países comenzarán muy pronto a trabajar en un ambiente de tranquilidad y paz serena y magníficas.

Los actos por la mañana

Mañana, a las diez y diez, el general Carmona, acompañado de don Alfonso, de los presidentes del Consejo de Portugal y España, los ministros y séquito respectivos, emprenderán su anunciada excursión a Toledo.

A su llegada serán obsequiados en el Alcázar con un vino de honor.

Después, el gobernador civil de la Imperial ciudad hará varios regalos al general Carmona y a don Alfonso, hechos en la fábrica nacional.

A. S. M. le será entregada una valiosa porcelana y al jefe de Estado portugués un espada.

A las dos de la tarde emprenderán el viaje de regreso a Madrid y comerán en el tren.

A las cinco y media de la tarde el presidente de la República recibirá en la Embajada de su país a las autoridades españolas y a la colonia portuguesa.

A las nueve y media de la noche saldrá para Barcelona, por la estación del Mediodía.

Premio a una guardabarrera

Madrid 18. Al mediodía de hoy, y en el despacho del ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, tuvo lugar el acto de entregar a la guardabarrera María García de la Fuente el premio que el Gobierno le ha concedido por su meritoria comportamiento, evitando en el mes de Julio último una segura catástrofe en el tren Segovia-Madina del Campo.

El premio consistió en 4.000 pesetas en metálico.

El viaje a Sevilla de la familia real.

Se confirma que el día 21 del corriente, por la noche, saldrán con dirección a Sevilla los reyes e infantes.

En la capital sevillana permanecerá una corta temporada, y asistirán a diversos actos en la Exposición.

Nueva visita de los reyes e infantes a las Exposiciones.

Los periódicos de esta noche confirman la noticia de que sus majestades don Alfonso y doña Victoria han decidido volver a Barcelona el día 15 de Enero.

Se alojarán en el Palacio de Pedrales.

Permanecerán en la ciudad conda varios días y asistirán a la sesión de clausura de la Exposición Internacional, acto que revistirá extraordinaria brillantez.

A partir de la fecha de clausura, la Exposición continuará abierta, pero con el carácter de Certamen nacional.

El día 21 del actual, por la noche, los soberanos emprenderán el viaje a Sevilla.

Allí asistirán a diversos actos,

que con toda solemnidad se celebrarán en la Exposición Iberoamericana.

Con los monarcas irán los infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina.

El día 24 efectuarán los reyes una excursión a Jerez de la Frontera, y en los primeros días de Noviembre emprenderán el viaje de regreso a la Corte.

Viaje de la reina e infantes a Inglaterra

En el próximo mes de Enero, cuando regresen los monarcas de Sevilla, doña Victoria y las infantas doña Beatriz y doña Cristina marcharán a Inglaterra.

Allí permanecerán cuarenta días.

Agasajo a la hija del general Machado

El marqués de Estella, después de asistir esta tarde a la recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor del presidente de la República de Portugal, se trasladó al Ministerio del Ejército, donde obsequió con un te a la hija del presidente de la República cubana, general Machado, y personalidades de la colonia de dicho país.

Asistieron también el ministro de Economía conde de los Andes y su esposa.

Nota oficial

Por la Oficina de Información y Censura se ha facilitado esta madrugada dos extensísimas notas oficiales.

Refiérese una de ellas al problema olivarero.

Ocupase la otra de asuntos económicos y otros muchos.

Noticias de toda España

El monumento a Maura Palma de Mallorca 18

El monumento a don Antonio Maura, que ha sido erigido en una de las plazas de esta capital, será inaugurado solemnemente en la segunda quincena del próximo mes de Noviembre.

El rey a San Fernando San Fernando 18

Se da como seguro que don Alfonso visitará esta ciudad el día 27 del actual, con objeto de asistir a la jura de la bandera de los alumnos de la Escuela Naval.

Visitará el arsenal de la Carraca, ignorándose si almorzará en dicho punto o en Capitanía General, en donde se le preparará hospedaje.

Visita a la Exposición de Sevilla del maharajah de Baroda Sevilla 18

Procedente de Funchal y Lisboa llegó ayer a esta ciudad, en automóvil, el maharajah de Baroda.

El día de hoy lo ha dedicado a visitar con detenimiento la Exposición, de la que ha hecho grandes elogios.

LA BOLSA

Madrid 17

Interior, 72,50 Amortizable 5 por 100, 92,90 Amortizable 4 por 100, 76,75 Banco de España, 581,00. Tabacos, 224,50. Francos, 27,50. Libras esterlinas, 34,12. Dólares, 7,00. Liras, 36,95. Francos suizos, 135,60.

Lea V. todos los días "El Defensor"

EXQUISITOS GIGARRILLOS ABDULLA

Extranjero DEPORTES

El homosexualismo en Alemania

Berlín 18. La Comisión Jurídica del Reich ha decidido por 15 votos contra 13 suprimir del Código Penal el homosexualismo.

La futura Conferencia Naval

París 18. El periódico «Le Journal», ocupándose de la actitud que probablemente observarán los delegados franceses en la próxima Conferencia naval, dice que Francia fundamenta su actitud, ya conocida, en lo que se refiere a los submarinos y navíos de superficie, en el hecho de que tiene un extenso litoral y colonias alejadas de la Metrópoli, cuya rapidez de comunicaciones debe quedar asegurada.

Vapor inglés hundido en abordaje

El Havre 18. El vapor sueco «Hendrun» ha sido abordado en esta rada por el que ingiere «Fergartha».

Este zozobró, pero «afortunadamente» sus tripulantes pudieron ser recogidos a tiempo por el primero.

El nuevo embajador de Inglaterra en Moscú

Londres 18. Los periódicos londinenses han hecho pública la noticia referente a la designación del futuro embajador británico en Moscú.

Parece haber recaído ésta en Mr. Charles Buxton, diputado laborista por Yorkshire, y hermano del actual ministro de Agricultura.

Conoce muy bien Rusia y habla correctamente su idioma.

DE CATALUÑA

La citral Banco de Cataluña Barcelona 18

Hoy ha terminado la vista de la causa seguida por estafa de un millón de pesetas al Banco de Cataluña.

El fiscal ha elevado a definitivas sus conclusiones, y el defensor de los procesados abogó por la absolución de sus patrocinados.

Banquete a los Congresistas de Prensa Internacional

El Comité de Prensa Española ha obsequiado esta noche a sus compañeros extranjeros con un banquete en la Casa de la Prensa de la Exposición.

Pronunciaron discursos el presidente del Comité y el marqués de Feronda.

Horrible catástrofe en los Altos Hornos de Bilbao Cinco explosiones formidables ocasionan diez muertos e infinidad de heridos

Detalles de la catástrofe. Entierro de las víctimas. Otras noticias

Bilbao 18

A las once menos cuarto de esta mañana se dejaron sentir en esta población cinco formidables detonaciones consecutivas, que, al parecer, partían de Baracaldo.

Los cristales de muchos edificios cayeron hechos pedazos y la alarma en la población fué grande.

Las detonaciones referidas pudieron haberse producido en los Altos Hornos de Baracaldo.

Según los informes adquiridos, el siniestro se produjo de la forma siguiente:

Esta mañana se procedió al vaciado del segundo Alto Horno, operación en la que se invirtieron cien obreros.

El vaciado no pudo hacerse en su totalidad, pues resulta difícilísimo realizarlo por completo.

Una vez que se retiraron los obreros, entró en funciones la brigada encargada de llevar a cabo las reparaciones necesarias.

Nada hacía temer la catástrofe que sobrevino momentos después.

La brigada efectuó las reparaciones de llaves, colocación de ladrillos refractarios, etc., etc., y al caerse varios ladrillos comenzó a destilar, por los agujeros que habían producido, gran cantidad de hierro candente, que fué a parar a los depósitos de agua inmedatos a los hornos.

El contacto de la materia inflamada con el agua produjo cinco horrosas explosiones, levantando altas columnas de agua hirviendo y pedazos de hierro; la última explosión voló por completo los restos del segundo Alto Horno.

Cuyos escombros envolvieron a los trabajadores que se encontraban en aquel lugar, al extremo de resultar todos con lesiones, la mayor parte graves.

El número de víctimas no pudo determinarse de momento, aunque puede calcularse de cuatro a seis, pero hasta que se pase lista no podrá ser conocida exactamente.

Antes de que pudieran huir, la lava alcanzó a los obreros Eusebio López, Leonardo López, Antonio San Mateo y al capataz Pedro Panis.

Todos ellos fueron conducidos con gran urgencia a la Casa de Socorro, donde fallecieron, a poco de entrar, los dos primeros.

Antoñín sufrió la fractura completa de la columna vertebral y el capataz gravísimas quemaduras en el pecho, brazos y piernas, apareciendo su cuerpo convertido en una horrible liaga.

Los heridos, que se calculan en número de cincuenta, fueron asistidos, los menos graves, en el botiquín de urgencia de la fábrica, y los restantes en la Casa de Socorro de Baracaldo y en el Hospital de esta población.

Cuarenta de ellos se encuentran con quemaduras menos graves y los restantes, hasta cincuenta, se teme que fallezcan a causa de las gravísimas quemaduras que han sufrido.

El segundo capataz del Alto Horno, origen del siniestro, manifestó que esta mañana se hizo el vaciado de los depósitos; pero, debido tal vez a las pocas precauciones, no se tuvo cuidado que el agua no quedase cerca del horno, motivo éste de la catástrofe.

El trágico accidente ha constrañado grandemente a la población, pues la mayoría de las víctimas son vecinos de Bilbao y pueblos próximos.

Las autoridades, después de tener noticias de la catástrofe, se trasladaron al lugar del suceso, prodigando a los heridos los mayores cuidados.

Las autoridades, después de tener noticias de la catástrofe, se trasladaron al lugar del suceso, prodigando a los heridos los mayores cuidados.

Si hoy no hubiese dado la circunstancia de que momentos antes de sobrevenir las terribles explosiones se extrajo del horno sinies trado gran cantidad de caldo, la catástrofe hubiese revestido caracteres aún más trágicos.

El caldo que contenía el horno al ocurrir la catástrofe fué proyectado con gran fuerza en una sola dirección y precisamente hacia el lugar donde se hallaban los obreros.

Los muertos en el accidente. El número de obreros muertos en el trágico accidente se eleva a diez, y sus nombres son: Luis Cardeñoso, Wenceslao Gámez, Antonio San Martín, Segundo León, Eusebio López, Rafael Alcalde, Francisco Lombardero, Marcial Sánchez, Jacinto González y Benito Avila. Estos dos últimos trabajaban en los Altos Hornos por contrata particular. Los restantes pertenecían a la plantilla de la factoría.

Los técnicos han declarado que las obras de reconstrucción del horno origen de la catástrofe durarán aproximadamente un mes.

Funerales por las víctimas. Pasado mañana se celebrarán en esta capital solemnes funerales por las víctimas, que revestirán gran solemnidad.

Asistirán las autoridades, el Consejo de los Altos Hornos e infinidad de personas.

Los salvados milagrosamente. Entre los datos curiosos conocidos con motivo de la catástrofe en los Altos Hornos, se cuentan los siguientes:

El del maquinista, que debe el haberse salvado al hecho fortuito de ir a buscar un herramienta en el momento de ocurrir las explosiones.

A otro obrero se le ocurrió minutos antes de la catástrofe fumar un pitillo, que tuvo que ir a buscar a su chaqueta, que se encontraba en lugar lejano al sitio del suceso.

A otro trabajador se le encendió las ropas, y resultó ileso gracias a la destreza de varios compañeros, que le desnudaron prontamente.

El entierro de las víctimas. El entierro de las víctimas se ha verificado esta tarde. Fué presidido por el presidente de los Altos Hornos conde de Zubirri, consejeros, alto personal y autoridades.

En el duelo figuraban todos los obreros de la factoría de Altos Hornos, en número de ocho mil, y un gentío inmenso, que elevaba la concurrencia a veinte mil personas.

Los heridos. Entre los obreros heridos figuran cinco graves, cinco menos graves y ceteros de pronóstico reservado. Además hay gran número de heridos leves.

La mayoría están encamados en el H. Spital de Bilbao y en el Sanatorio particular de Altos Hornos.

Para investigar las causas de la catástrofe. El gobernador civil ha dado órdenes al Inspector del Trabajo y al ingeniero jefe de Minas para que investiguen en el lugar del siniestro las causas del accidente.

Manifestaciones de duelo. En la factoría de Altos Hornos se suspendió el trabajo en señal de duelo. En Bilbao y muchos pueblos de la provincia la mayoría de los edificios ostentaban crespones negros.

Los espectáculos públicos cerraron sus puertas.

Características del horno número 2. El horno número 2, donde ocurrió el siniestro, está dotado de nueve toberas de gran diámetro.

Las primeras materias que se empleaban en dicho horno eran minerales, la caliza y el cck, y se encontraban en gran cantidad cerca del lugar del suceso.

El transporte de dichas materias hasta el horno se verificaba por medio de carretillas de hierro.

Este horno se dedicaba a la producción de lingotes de hierro.

¿Cuándo fueron hallados los cadáveres

Los cadáveres de los cuatro primeros obreros fueron recogidos inmediatamente después de sobrevenir las explosiones.

Otros cuatro pudieron ser extraídos de entre los escombros a las seis de la tarde y el resto a las once de la noche.

En los primeros momentos se procedió a los trabajos de salvamento y más tarde comenzaron los de descombro, utilizándose grúas.

Estudiando la situación de la familia de las víctimas. El estado de los Altos Hornos se ha reunido esta noche para tratar de la situación en que quedan las familias de las víctimas.

Es creencia unánime les serán concedidas a las mismas pensiones que les permita vivir decorosamente.

El estado de los heridos. La reconstrucción del Alto Horno. El estado de los cuarenta heridos que en un principio se dijo eran de carácter leve, sufren sólo unos rasguños sin importancia y no necesitan asistencia facultativa.

Los técnicos han declarado que las obras de reconstrucción del horno origen de la catástrofe durarán aproximadamente un mes.

Funerales por las víctimas. Pasado mañana se celebrarán en esta capital solemnes funerales por las víctimas, que revestirán gran solemnidad.

Asistirán las autoridades, el Consejo de los Altos Hornos e infinidad de personas.

Los salvados milagrosamente. Entre los datos curiosos conocidos con motivo de la catástrofe en los Altos Hornos, se cuentan los siguientes:

El del maquinista, que debe el haberse salvado al hecho fortuito de ir a buscar un herramienta en el momento de ocurrir las explosiones.

A otro obrero se le ocurrió minutos antes de la catástrofe fumar un pitillo, que tuvo que ir a buscar a su chaqueta, que se encontraba en lugar lejano al sitio del suceso.

A otro trabajador se le encendió las ropas, y resultó ileso gracias a la destreza de varios compañeros, que le desnudaron prontamente.

El entierro de las víctimas. El entierro de las víctimas se ha verificado esta tarde. Fué presidido por el presidente de los Altos Hornos conde de Zubirri, consejeros, alto personal y autoridades.

En el duelo figuraban todos los obreros de la factoría de Altos Hornos, en número de ocho mil, y un gentío inmenso, que elevaba la concurrencia a veinte mil personas.

Los heridos. Entre los obreros heridos figuran cinco graves, cinco menos graves y ceteros de pronóstico reservado. Además hay gran número de heridos leves.

La mayoría están encamados en el H. Spital de Bilbao y en el Sanatorio particular de Altos Hornos.

Para investigar las causas de la catástrofe. El gobernador civil ha dado órdenes al Inspector del Trabajo y al ingeniero jefe de Minas para que investiguen en el lugar del siniestro las causas del accidente.

Manifestaciones de duelo. En la factoría de Altos Hornos se suspendió el trabajo en señal de duelo. En Bilbao y muchos pueblos de la provincia la mayoría de los edificios ostentaban crespones negros.

Los espectáculos públicos cerraron sus puertas.

Características del horno número 2. El horno número 2, donde ocurrió el siniestro, está dotado de nueve toberas de gran diámetro.

Las primeras materias que se empleaban en dicho horno eran minerales, la caliza y el cck, y se encontraban en gran cantidad cerca del lugar del suceso.

El transporte de dichas materias hasta el horno se verificaba por medio de carretillas de hierro.

Este horno se dedicaba a la producción de lingotes de hierro.

¿Cuándo fueron hallados los cadáveres. Los cadáveres de los cuatro primeros obreros fueron recogidos inmediatamente después de sobrevenir las explosiones.

Otros cuatro pudieron ser extraídos de entre los escombros a las seis de la tarde y el resto a las once de la noche.

En los primeros momentos se procedió a los trabajos de salvamento y más tarde comenzaron los de descombro, utilizándose grúas.

Estudiando la situación de la familia de las víctimas. El estado de los Altos Hornos se ha reunido esta noche para tratar de la situación en que quedan las familias de las víctimas.

Es creencia unánime les serán concedidas a las mismas pensiones que les permita vivir decorosamente.

El estado de los heridos. La reconstrucción del Alto Horno. El estado de los cuarenta heridos que en un principio se dijo eran de carácter leve, sufren sólo unos rasguños sin importancia y no necesitan asistencia facultativa.

Los técnicos han declarado que las obras de reconstrucción del horno origen de la catástrofe durarán aproximadamente un mes.

Funerales por las víctimas. Pasado mañana se celebrarán en esta capital solemnes funerales por las víctimas, que revestirán gran solemnidad.

Asistirán las autoridades, el Consejo de los Altos Hornos e infinidad de personas.



Solero SAVOR NAPOLITANA

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Accidente automovilista
La Benemérita de Las Mozas tuvo conocimiento de que en la mañana del 14 del actual, viniendo a Granada por el kilómetro 505 de la carretera de Bailén a gran velocidad el automóvil 2.222, matrícula de Granada, propiedad de don Miguel González, conducido por el chafarero Isidro Muñoz Antequera, al llegar al referido kilómetro atropelló al arriero de 14 años José Alos, que iba montado en su burro.

Del encontronazo resultó la caballería muerta, y el muchacho herido en la cabeza, de pronóstico reservado.
Fue conducido el lesionado al Hospital de Loja.

Un anciano se ahorca
El vecino del Salar Félix Cervera Ruiz, anciano de 70 años de edad, desesperado por venir padeciendo ya hacía tiempo una enfermedad incurable, decidió poner fin a sus días, y para ello el día 15 del actual, en la mañana, se ahorcó en su domicilio.

Detenidos
En Pinos del Rey han sido detenidos Juan Martín Bazán y Carme Díaz Mingorance, los que por creerse que tenían derecho a labrar una finca propiedad de Trinidad Díaz Mingorance, cuñada y hermana respectivamente de ambos, discutieron y después se golpearon mutuamente, resultando todos con lesiones leves.
—En Beza ha sido detenido Fernando Jiménez Delgado por embriaguez y escándalo.

El diablo las descarga
Cuando hablaba Antonio García Madrid con la joven doméstica Francisca Luque Ortega en la puerta del cortijo de la Parra, en Deifontes, se le disparó impensadamente una escopeta que llevaba, recibiendo el tiro en la cabeza la indicada joven y resultando herida de gravedad.
Fue detenido Antonio, el que habla ido al mencionado cortijo a dar un recado al dueño del mismo.

COLISEO OLYMPIA
Hoy Sábado 19 de Octubre de 1929
secelones a las 4, 6, 30, 9, 30 y 11.15
Programa
1.ª Sinfonía por la GRAN ORQUESTA AUGSTYNS.
Monumental EXITO! «Metro Goldwyn Non Plus Ultra». Por la más eminentemente famosa vampsira GRETA GARBO con los colosales artistas LEWIS STONE y NILS ASTHER, cuyo título es ORQUÍDEAS SALVAJES
PRECIOS: Butaca, 1,00. Principal, 0,50. General, 0,30.

De Hacienda
Págos para hoy
A don Joaquín Capelina, don Leopoldo Torres, don Antonio Pérez, don Antonio Vichez, don Ricardo Puyol y don José García Orejón.

L. Morell
CONSULTA DE MEDICINA GENERAL Y ESPECIAL DE ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO
De 3 a 5
CALLE DE MARIANA PINEDA Y REYES CATÓLICOS, 20-2
Análisis

Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas
Castaños, Orti y Garrido
Ingenieros Constructores
Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba. Teléfono 1.823.
Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada
Fabricación de las bombas patentadas VALCARCE. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria.
INSTALACION COMPLETA DE MOLINOS ACEITEROS.



Gallinol
Dobla la producción de huevos.
Huevos grandes y abundantísimos, de cáscara sólida y de yemas coloradas
El «GALLINOL» enriquece la sangre y proporciona a las gallinas los elementos necesarios para mantener su salud y asegurar una puesta constante

SIN «GALLINOL»
CON «GALLINOL»
El gasto ínfimo de un céntimo diario por gallina, aumentará vuestros ingresos

INSTRUCCIONES PARA EL EMPLEO — El «GALLINOL» se suministrará una vez por día mezclado con la comida que generalmente se da por la mañana a las aves. Las dosis que corresponden son las siguientes:
A LAS POLLICELAS. — Una cucharada de las de sopa, a razón de 15 pollitas de 6 meses.
A LAS GALLINAS. — Una cucharada de las de sopa, por cada 10 gallinas de más de 6 meses.

VENTA AL POR MAYOR:
Busquets Hermanos y Compañía
BARCELONA
Cortes, 591, letra A, pral.
Teléfono 14060

Ensayo efectuado con el «GALLINOL»
JOSE DANIEL ANFRUNS
Lérida, 21 Mayo de 1929
Constitución, 22 Sra. Busquets Hermanos y Cia.
Cabrinyet, 10 Barcelona

Somatén local de Granada De Sociedad Sección judicial

ANDRE HENDAYA IRUN
Presenta una soberbia colección de vestidos, abrigos y sombreros, últimas creaciones para la temporada de invierno, en el Hotel Alameda, los días 21, 22 y 23 del corriente.

Nuestra Sra. del Carmen
Nueva Funeraria de Victoriano Moral
La partícula al público la nueva beja en los coches lúmbres.
De tercera clase, económica, 20 pesetas; arbitrio 25. Total 45.
De segunda clase, 40 pesetas; arbitrio 50. Total 90.

De interés para las señoras
La Casa Pashonable Honse de París, con sucursal en Madrid, Príncipe, 13 se anuncia a su distinguida clientela que el próximo día 20 expone en el hotel Alameda una «exposición» de abrigo de seda, velo, Cashá y sombreros para señoras.
Abrigos de piel de la Casa Revillon de París, desde 125 pesetas a 4000.

J. Cazorla Romero
MEDICO ESPECIALISTA EN Piel Venéreo y Sífilis
Consulta de 3 a 5
Especial para empleados y Comercio, de 7 a 8
Plaza de la Universidad, 4

PASEOS POR GRANADA

Mirando, escuchando y escribiendo

En esta hora vespertina del crepúsculo, en que nuestras principales calles adquieren una mayor animación, muy en carácter con la que siempre debe existir en una capital de primer orden, la Gran Vía de Colón luce, ufana, sus reformas.
Su potencia luminosa hace buen juego con su cómodo pavimento, retorcado y limpio éste por un meditado riego que cumple su misión sin ensuciarlo.
Prolongase este riego hasta la estación de Andalucía, y así, los viajeros que a nuestra ciudad tienen acceso por la vía férrea no «gozan» de las «lellitas» del polvo de «co-reteras».
Pero, a pesar de que transcurre tiene necesidad de continuar su camino más allá del fieltro comienza a sentir los más batalladores síntomas de náusea. Ni la más ínfima dosis de líquido acuoso ha hecho por allí su aparición desde que las tormentas otoñales lo distribuyeron equitativamente.
Largos días han dejado de regar aquellos caminos, y el tránsito en tranvía, a pie o en automóvil para dirigirse a la estación del Sur, a los Hospitales de San Lázaro o Sanatorio cercano al Instituto de Higiene, resulta verdaderamente desagradable y digno del más ínfimo villorio.
Antiguamente se regaban estos caminos; pero desde ha un par de meses aproximadamente dejó de hacerse, y los quejas de los no unánimes y dignas de ser atendidas cuanto antes, aunque no sea más que por interés de Granada.
Quiero recordar que un edil se ocupó de este asunto en reciente sesión de la Comisión Permanente, y la repuesta que se le dió no dejó de extrañar (y menos de convenir) a los que han visto saltar y arreglar los desperfectos de las carreteras con tiempo lluvioso, sin que esto influyera gran cosa en los desperfectos en el firme.
Pero vamos a dar por por cierto que estos desperfectos son seguros con el riego que se pretende mientras está en arreglo una carretera, y como, en el caso que nos ocupa, los caminos regados que ahora se le han echado hace ya muchos días que terminaron, ha cesado el pretexto y no comprendemos por qué no se han dado las órdenes para que se riegue nuevamente hasta la estación del Sur.
El que esto escribe certifica las continuas quejas y «comentarios» nada agradables de multitud de viajeros al verse embarcados en sus vestimentas y envueltos en una atmósfera irrespirable. Y ha visto también las hironomías de algunos turistas en automóvil al «gozar» igualmente de tan «sanitarios» efectos.
Ignoramos lo que opinarán sobre el caso los médicos que tienen que ir diariamente al Instituto de Higiene, al Hospital de San Lázaro o al Sanatorio; pero si el señor alcalde, o el concejal delegado de Limpieza y Riegos, no tienen a bien comprobar

Noticias generales

Matadero público
Carnicería verificada en el día de ayer:
Precio de embasto.—Clase de ganado:
De cerros, 16, a 3,30; novillos, 0, a 0,00; terneros, 0, a 0,00; vacas, 0, a 0,00; borregos, 2, a 2,84; ídem de rastra, 0, a 0,00; borregos, 0,09, a 3,47; cabras, 0, a 0,00; chotos, 0,0, a 0,00; ovejas, 0,0, a 0,00.
Precios a que se vende en el Mercado:
Carne de 1.ª, ternera, 5,00; de 2.ª, vaca, 4,50; de 3.ª, falda, 2,50; borrego con hueso, 3,50.
Beneficencia
En esta Asociación se sirvieron ayer 745 raciones.
En el Asilo Nocturno permanecieron 14 indigentes.

CLINICA DENTAL
Alejandro M. Núñez
En ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 7
MESONES, 79

Sucesos de ayer

Accidente del trabajo
En el hospital de San Juan de Dios fue asistido ayer el albañil Vicente Ruiz Gómez, de 25 años, de una contusión en la panta del pie derecho, que se produjo trabajando.
Ratero detenido
Por faltar a la moral fue detenido, por funcionarios de Vigilancia, el conocido ratero José Tarel Perla.
Broda escandalosa
Guardias de Seguridad detuvieron a María Pintor Alcalde, por promover escándalo en estado de embriaguez.

P. del Castillo Segovia
MEDICO
Consulta de Medicina General y Especial de Niños, de 4 a 6
RAYOS X
Banca del Salón, 7 y 9

La Alpujarreña
RUIZ MATAS, PÉREZ Y CUMBRE
FABRICA DE ALFOMBRAS ALPUJARRÉN S Y DE NUDOS
Calle del Agua, 32 (Albayzín)
Por renovación de modelos, realizamos sistemas de Alfombras de nudos con una beja, de 30 por 100 sobre el precio y vent.
Calidad inmejorable y sinuosos presentaciones — Artísticos dibujos.

Jorge Y irá en breve a una playa portuguesa o francesa

Lisboa 18
Se sabe de fuente autorizada que el rey de Inglaterra Jorge V irá por recomendación de los médicos a la playa francesa de Cannes o a la portuguesa de Estoril, con objeto de reponerse de su salud.
Uno de los médicos que han asistido al monarca británico ha estado ya en Estoril estudiando sus condiciones climatológicas, y parece que desde luego el rey inglés se decidirá a instalarse por algún tiempo en la playa lusitana de Estoril.

Enfermedades de los OJOS, NARIZ Y GARGANTA
CONSULTA por el Dr. Megias Manzano
Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val de Grace durante la Gran Guerra y en la Facultad de Medicina de París.
CARRERA DEL GOBI, 77, OUTROUO

El toro escapado de la Plaza de Almazora

Castellón 18
Cuando en la Plaza de Almazora se lidiaba una corrida de toros, uno de los novillos de turno arremetió fuertemente contra un burlador, saltando al callejón. Luego de dar un pase por la barrera y aprovechando que el portón de acceso al departamento utilizado para el descuartizamiento de las reses estaba abierto, penetró por éste, buscando la salida a la calle, que consiguió sin esfuerzos, ya que las puertas eran accesibles para ello. Después de recorrer varias calles de la ciudad, sembrando el consiguiente pánico, se internó en la vega, donde estuvo pastando por espacio de algún tiempo. No le hubo de ir muy bien, y a este efecto corrió hacia Lucena, donde hirió de sendas cornadas a varios vecinos del pueblo. Más tarde anduvo arbitrariamente por la población, embistiendo a cuanto hallaba a su paso y originando grandes destrozos.
El toro andariego fue muerto a tiros por un grupo de obreros, que para este fin organizaron una batida.

Optica SORIANO
Puerta Real, 4. Granada.
En esta casa ha quedado instalado un taller moderno de óptica bajo la dirección del especialista E. Amaro, en donde se hacen toda clase de trabajos de este ramo, con rapidez a precios económicos
En gafas, lentes e Imperfinites, siempre lo mejor...
CONSULTENOS

Disposiciones oficiales

Las obras en carreteras con subvención del Estado
Madrid 18
La «Gaceta» de hoy publica un real decreto disponiendo que cuando las Diputaciones provinciales consideren necesario el ejecutar obras de rehabilitación o de restauración de caminos vecinales incluidas en sus planes con cargo a la subvención del Estado, redactarán un proyecto justificando debidamente que carecen de medios para su realización.
El proyecto referido pasará al ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia, el cual lo elevará al ministro de Fomento con su informe correspondiente.
Jubilación y nombramiento
Otro real decreto publicado hoy en la «Gaceta» declara jubilado a don José Galán de Ayala; nombrando para sustituirle en su cargo de presidente del Consejo de Obras Públicas a don José Bore Romero.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión
Dr. Garcia Duarte
CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD EN LA FACULTAD DE MEDICINA
Consulta de preferencia, de 1 a 2 ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina

GRANDES ALMACENES DE MAQUINARIA AGRICOLA
Piezas de recambio de todas clases y marcas
Talleres de construcción y reparación
Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto en la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro
No comprar sin consultar y ver calidades y precios
Pedid Catálogos
JUAN LEIVA MESONES, 3 Y 5 GRANADA

